1. ACIDEZ TOTAL

Determinacdo da acidez sulfarica, expressa em miligramas de &cido sulfarico por litro de

amostra, através de titulometria de neutralizacéo.

1.1. REAGENTES E SOLUCOES

- Solucdo indicadora de fenolftaleina 1%

- Solucdo de hidroxido de sodio 0,1N

- Solucdo padréo de biftalato de potassio 0,1N

1.2. PREPARO DAS SOLUCOES

Solucéo indicadora de fenolftaleina 1%: Pesar exatamente 1,0g de fenolftaleina e dissolver
em 60mL de alcool etilico (C2Hs0OH) absoluto. Transferir para baldo volumétrico de 100mL e
completar o volume com agua destilada. Armazenar esta solucdo em frasco de cor &mbar com
rosca esmerilhada

Solucédo de hidroxido de sodio 0,1N: Pesar rapidamente e exatamente 4,0g de hidroxido de
sodio (NaOH) e dissolver em um pouco de agua. Transferir para baldo de 1000mL e
completar o volume com &gua destilada

Solucdo padréo de biftalato de potassio 0,1N: Pesar exatamente 20,4220g de biftalato de
potassio (CeHsKOa), seco em estufa, e dissolver em um pouco de agua. Transferir para baldo

volumétrico de 1000mL e completar o volume com agua destilada

1.3. PADRONIZAGCAO DA SOLUGAO DE HIDROXIDO DE SODIO 0,1N

- Pipetar 25mL da solucéo de biftalato de potassio 0,1N erlenmeyer de 250mmL

- Adicionar 5 gotas da solucédo indicadora de fenolftaleina 1%

- Titular com hidroxido de sodio 0,1N

- Anotar o volume gasto (Vg), calcular a normalidade verdadeira e o fator de correcdo da
concentracdo (F) do hidroxido de sodio:

Nverdadeira = 2,5/ Vg

F = Nuverdadeira / 0,1



1.4. TECNICA

- Pipetar 20mL da amostra homogeneizada e filtrada e transferir para erlenmeyer de 250mL

- Adicionar 50mL de agua destilada e 2-3 gotas da solucéo indicadora de fenolftaleina

- Encher a bureta com hidroxido de s6dio 0,1N e proceder a titulagdo até a mudanca de

coloracédo ou até pH = 8,2 da solucdo, anotando o volume gasto (V)

1.5. CALCULOS

AT =Vg x F XN x49

\Y

Onde:

AT = acidez total (g de acido sulfurico/L)

Vg = volume da solucéo de hidroxido de sddio gasto na titulacdo (mL)
F = fator de correcdo da concentracdo da solucao de hidréxido de sodio
N = normalidade da solu¢do de NaOH

49 = equivalente do acido sulfarico

v = volume da amostra (mL)

Exemplo da aula pratica (acidez total do vinho):
Vg =18,24 mL

F=0,99

N =0,1

v=20mL

AT =18,24x0,99x0,1x49/20
AT = 4,42 g de &cido sulfarico/L



2. ACIDEZ VOLATIL

2.1. PADRONIZACAO DA RECUPERACAO DE ACIDOS VOLATEIS EXPRESSOS
EM ACIDO ACETICO

- Preparar uma solucédo de acido acético contendo 1,29 de &cido acético glacial em 1000 ml de
agua destilada;

- Preparar uma solucdo de NaOH 0,05N, com agua destilada fervida e resfriada.

2.1.1. PROCEDIMENTO

- Tomar uma aliquota de 10 ml da solucdo contendo 1,2g/L de &cido acético e introduzir na
camara do destilador Redutec;

- Fechar a saida lateral superior e conectar o condensador;

- Colocar o frasco erlenmeyer de 250 ml contendo 25 ml de &gua destilada de modo que a
ponta do condensador esteja em contato com a agua;

- Acione 0 mecanismo de aquecimento (reostato) para produzir ebulicdo na camara produtora
de vapor;

- Mantenha todas as torneiras fechadas e proceda a destilagdo com o méximo de arraste de
vapor até que se obtenha um volume de 125 ml no frasco coletor. O destilado ndo deve sair
quente do condensador;

- Desconecte ou retire o frasco erlenmeyer coletor do destilador Redutec;

- Adicione de 2 a 3 gotas de indicador de fenolftaleina 1% e leve para titulacéo;

- Titular com a solucdo de soda 0,05 N em bureta de maxima precisao possivel;

2.1.2. CALCULO

- O fator f de padronizacdo sera obtido da seguinte forma:

_ 4,00
© Vop

Vgp = volume de solucdo de NaOH 0,05 N gasto (ml)

Exemplo da aula pratica: Vgp = 3,70 mL; portanto f = 1,08



2.2. DETERMINACAO DA ACIDEZ VOLATIL

Trata-se de um método volumétrico, onde a amostra € destilada, sendo os &cidos
volateis arrastados por vapor. O destilado € recolhido em um recipiente, e levado a volume
conhecido. O &cido na solucéo é titulado com um alcali (normalmente hidréxido de so6dio), de
concentracdo conhecida e assim determina-se a acidez volatil da amostra, normalmente

expressa em acido acético.

2.2.1. REAGENTES E SOLUCOES

- Solucdo indicadora de fenolftaleina 1%

- Solucdo de hidroxido de sodio 0,05N

- Solucdo padréo de biftalato de potassio 0,051N

2.2.2. PREPARO DAS SOLUCOES

Solucéo indicadora de fenolftaleina 1%: Pesar exatamente 1,0g de fenolftaleina e dissolver
em 60mL de alcool etilico (C.HsOH) absoluto. Transferir para baldo volumétrico de 100mL e
completar o volume com agua destilada. Armazenar esta solugdo em frasco de cor &mbar com
rosca esmerilhada

Solucdo de hidroxido de sodio 0,05: Pesar rapidamente e exatamente 2,0g de hidroxido de
sodio (NaOH) e dissolver em um pouco de agua. Transferir para balao de 1000mL e
completar o volume com &gua destilada

Solucdo padréo de biftalato de potéssio 0,05N: Pesar exatamente 10,2110g de biftalato de
potassio (CsHsKOa), seco em estufa, e dissolver em um pouco de agua. Transferir para baldo

volumétrico de 1000mL e completar o volume com agua destilada

2.2.3. PROCEDIMENTO

- Transferir com auxilio de pipeta volumétrica, 10 ml de amostra para a cadmara de destilacéo
do Redutec, provido de condensador apropriado para essa técnica;

- Fechar o escape de vapor lateral acima da camara de destilacéo;

- Proceder a destilacdo por arraste com vapor, recolhendo o destilado em erlenmeyer de 250
ml de capacidade, ja contendo cerca de 25 ml de agua destilada de modo que a ponta do
condensador esteja em contato com agua;

- Acione 0 mecanismo de aquecimento (reostato) para produzir ebulicdo na camara produtora

de vapor;



- Mantenha todas as torneiras fechadas e proceda a destilacdo com o maximo de arraste de
vapor até que se obtenha um volume de 125 ml no frasco coletor. O destilado ndo deve sair
quente do condensador;

- Desconecte ou retire o frasco erlenmeyer do destilador Redutec;

- Adicionar ao erlenmeyer 2 a 3 gotas do indicador de Fenolftaleina a 1%

- Titular a solugéo de erlenmeyer com uma solu¢do de NaOH 0,05 N, sob constante agitacao,
em bureta de maxima precisdo possivel até o ponto de viragem, que é evidenciado pela
mudanca de cor neutra para rosea;

- Anotar o volume de NaOH 0,05 N gasto na titulagéo.

2.2.4. CALCULOS
Os resultados sdo expressos em mg de acido acetico (CHsCOOH) por 100mL de

amostra.

AV = VgxfxFxN»0x100
Vv

Onde:

AV = acidez volatil (mg de acido acético/100mL)

Vg = volume de solucdo de NaOH gasto na titulacao (ml)

J = fator de padronizagdo da metodologia

F = fator de correcdo da concentracdo da solucao de hidréxido de sodio
N = normalidade da solu¢do de NaOH

60 = equivalente do &cido acético

100 = fator de conversao para mg/100mL

v = volume da amostra (ml)

Exemplo da aula pratica (acidez volatil do vinho):
Vg=54mL

f=1,08

F=0,98

N = 0,05

v=10 mL



AV =54x1,08x0,98 x0,05x 60 x 100/ 10
AV = 171,46 mg de &cido acético/100mL



